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A kutatás ismertetése 

 

 Doktori dolgozatomban a poszthumanizmus kortárs színházi látványtervezésben való 

megjelenésének vizsgálatára teszek kísérletet. Vizsgálódásom a nem-emberi fogalomkörét 

helyezi a kutatás kiidulópontjába, amely az utóbbi évtizedek egyik legvitatottabb és igencsak 

szerteágazó, interdiszciplináris filozófiai nézeteit szervezi a poszthumanizmus ernyőfogalma 

alá. Ahogy Nemes Z. Márió teoretikus fogalmaz, a poszthumanizmus egy olyan 

interdiszciplináris diskurzus, amely nem az „ember végét” jelenti ki, hanem az ember helyére 

kérdez rá a modernizmus humanista emberképének posztmodern kritikai olvasatában.1 

 A doktori kutatásom abból a megfigyelésből indult, hogy a kortárs színházi gyakorlat 

egyre több olyan előadás létrehozására vállalkozik, melyben az ember helyét firtatja egy olyan 

világban, ahol a bizonytalanság, kiszámíthatatlanság és folytonos változás, felgyorsult 

technológiai fejlődés határozza meg a mindennapok működését. Ebben a folyamatosan változó, 

bizonytalan világban, amely a politikai és kulturális háborúk, világjárvány és klímaválság 

fenyegető feszültségével terhelt, az ember fogalomköre is egy újraértelmezési folyamatban 

található. Erre a változásra érzékenyen reagál a kortárs színházi közeg is, így megfigyelhető, 

hogy a kortárs színházi előadásokban egyre jelentősebb számban fedezhető fel a 

poszthumanizmus gondolatköre és a nem emberi létezők felbukkanása (állati megelevenedések, 

kiborgok, szörnyek, gépek, tárgyak és ezek hibrid együttállása). Fontos azt kihangsúlyozni, 

hogy az alábbi dolgozat nem az élő állatok színpadi megjelenésével foglalkozik, hanem a nem-

emberi fogalomkörének színpadi reprezentációját boncolgatja, az emberi, színészi jelenléten 

keresztül. A kutatás ez által olyan színpadi előadások vizsgálatát tűzi céljául, amelyekben a 

poszthumán gondolatiság az emberi jelenléttel találkozva tágítja ki és értelmezi újra az ember 

zárt fogalmát, mindezt a különböző karakterek és környezetük  részletes vizuális elemzésén 

keresztül.  

 A kutatás olyan előadások elemzésére tesz kísérletet, amelyekben már az adott, 

színpadra adaptálandó művek fő témájában is benne van a poszthumanizmus gondolatköre, a 

Másság témaköre, amellyel kapcsolódva az ember fogalmi köre is kitágul, újragondolódik. Ez 

                                                                 

1 Horváth Ádám, Lovász Ádám, Nemes Z. Márió, A poszthumanizmus változatai – Ember, embertelen és ember 

utáni, szerkesztette Nemes Z.Márió. Budapest, Pre.hu kft., 2019), 1. Elérhető URL: 

https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf, letöltés dátuma 2025.04.23. 

https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf
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a létezők közötti határvonal újrahuzalozása azonban különböző kategóriákat szült a kutatás 

folyamán.  

 Részletes vizuális reprezentáció-elemzést alkalmazok tehát, amelyben a jelmezek 

vizsgálatán van a fő hangsúly. Ugyanakkor az előadás díszletének részletes ismertetése, annak 

funkciója, szemiotikai szerepe is elemzésre kerül. Mindemellett a karakterek és a díszlet 

kapcsolata, a különböző anyagok és színek használata, azok jelrendszere és az előadás 

esztétikájában alkotott szerepe kerül vizsgálat alá. A karakterek jelmezeinek vizsgálata alatt 

nem csupán az adott karakter ruhája értendő, hanem annak teljes megjelenése, frizurája, 

sminkje vagy adott esetben maszkja, kellékeinek szerepe stb. 

  Hipotézisem szerint a poszthumán szemlélet reprezentációjában született karakterekről 

általánosságban megállapítható, hogy egy elrajzolt, az emberi természetességtől valamilyen 

formában eltávolított, elidegenített módon jelennek meg, ahol a vizuális elrajzoltság egy 

dehumanizációs folyamaton vezeti át a karaktert, eltávolítva azt vizuálisan is a tisztán emberi 

reprezentációtól, vagyis egy zárt emberképtől.  

 A dolgozat olyan színházi előadások részletes elemzését tűzi ki céljául, amelyben a 

felbukkanó poszthumán diskurzus egy társadalmi érzékenyítő funkciót igyekszik ellátni. Az 

elemzések fő pillérét az adott előadás látványvilágának alapos vizsgálata teszi ki, azt kutatva, 

hogy az adott előadás vizualitásában a nem-emberi ábrázolása és annak az emberivel való 

relációja hogyan befolyásolja az előadás percepcióját, miként hat a nézői befogadásra és hogyan 

érzékenyít, mutat irányt a társadalomnak az emberről való elfogadóbb, önreflektívebb és 

nyitottabb gondolkodásmód irányába.  

 Fontosnak tartom kihangsúlyozni azt is, hogy a kutatás nem az ember nélküli színház 

létrejöttét javasolja, inkább az ember 21. században való jelenlétét, a felvilágosodás kora óta 

ránk ruházott hierarchikus, zárt fogalmi körét problematizálja. Ezzel rámutat ennek a klasszikus 

emberképnek a válságára és arra az igényre, hogy átfogalmazzuk, átértelmezzük azokat a 

klasszikus fogalmi rendszereket, amelyek, úgy tűnik, már nem szolgálják az ember 21. 

században ágyazott ontológiai helyét.  

 A poszthumanizmus filozófiája egy heterogén gondolkodásmód bevezetését hirdeti, 

amely megkérdőjelezi, kritikusan áll a humanizmus emberközpontú nézeteire, ezt a 

kritikusságot víve tovább a kultúra, így a színház területeire egyaránt. A poszthumanizmus arra 

a kérdésre keresi a választ, hogy hogyan változik meg az ember fogalma a 

posztantropocentrikus gondolkodásmódban, ahol a humánideológiák kritikai gyakorlat alá 
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kerülnek. Ebben a gondolkodásmódban a kritikusan újragondolt ember fogalomköre mindig a 

nem emberközpontú, Másság2 tükrében rajzolódik újra. Az emberközpontúság kiindulópontja 

egy európai fehér férfiközpontú gondolkodásmód, amely a reneszánsz korából származó, majd 

a felvilágosodás korában papírra vetett, racionális emberképet előtérbe helyező nézetből 

származik. 

 Ennek kapcsán arra a kérdésre keresi a választ az alábbi kutatás, hogy hogyan változik 

meg a kortárs színházművészet a posztantropocentrikus ember fogalmi heterogenitásának 

tükrében és ez miképp hat egy előadás vizualitására.  

 A kutatás olyan előadások elemzésére tesz kísérletet, amelyekben már az adott, 

színpadra adaptálandó művek fő témájában is benne van a poszthumanizmus gondolatköre, a 

Másság témaköre, amellyel kapcsolódva az ember fogalmi köre is kitágul, újragondolódik. Ez 

a létezők közötti határvonal újrahuzalozása azonban különböző kategóriákat szült a kutatás 

folyamán. Megfogalmazódott tehát az a különbség, amely két kategóriára különítette a 

különböző előadásokat, annak alapján, hogy melyikben milyen módon jelent meg a 

poszthumanizmus gondolatköre. Ennek alapján az elemzett előadások két kategóriába 

sorolhatók: elkülöníthető egy belső folyamatokat végigkövető, feltehetően nem tudatosan 

használt poszthumán jelenlét az előadások esztétikájában, illetve egy külső, társadalmi 

folyamatokra rámutató, egy ökológiai válságot direkt módon tematizáló poszthumán 

filozófiákat előhívó előadásesztétika.  

 Hipotézisem szerint egy olyan színházi szituációban, ahol a nem-emberi gondolatiság 

találkozik az emberi gondolatisággal, a színházi találkozás pillanatában a két létező képes hatni 

egymásra, ahol ez az egymásra hatás nem egy kizáró műveletet eredményez, hanem egymás 

identitására gyakorol finom metamorfózist, ahol az emberi réteg és nem-emberi réteg egy 

nyitott emberképet teremt. Ebben a nyitott emberképben a két identitás találkozása határátlépést 

eredményez, ahol megszűnnek a hierarchikus rendszerek. Ez a határátlépés a 

színházművészetben a színész és nem-emberi karaktere közti oszcillációban valósul meg, 

ugyanakkor nyomon követhető a színész nem-emberi karakterének más, emberi karakterekkel 

vagy más dehumanizált karakterekkel, animalizált tárgyakkal való kapcsolódásában egyaránt, 

így alkotva egy komplex, az előadás esztétikáján belüli heterogén hálózatot. Ennek a hálózati 

rendszernek a kialakításában, feltételezésem szerint, az előadás látványvilága is nagy szerepet 

                                                                 

2 A Másság alatt azokat a kategóriákat értem, amelyek az ember klasszikus, humanizmus által normatívan 

megítélt rendjétől kívül állnak, kizáródnak. 
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vállal, ahol az emberen túli gondolatiság szervezi a látványvilág kialakulását is, vagyis a nem-

emberi karakter(ek) kinézetelének tükrében alakul az előadás látványvilága. Ebben a 

találkozásban a látványvilág segíti (kiegészíti vagy ellenpontozza) az emberi és nem-emberi 

találkozásának feszültségét. Vagyis azt feltételezem, hogy az emberi–nem-emberi 

találkozásában általában fellelhető egy olyan kontraszt, feszültség, amely a látványvilág által 

válik erőteljessé. 

 Hipotézisem szerint azok az előadások, amelyekben a poszthumán gondolatiság 

reprezentációja figyelhető meg, általában egy markáns vizualitású, elrajzolt világot jelenítenek 

meg. Ezekben az előadásokban általában a látványvilág által segítenek az alkotók 

megfogalmazni, szubtilis módon, szavakkal nehezen körülírható jelenségeket. A képekben való 

fogalmazás így lehetőséget teremt arra, hogy a néző számára is befogadhatóbb legyen saját 

ontológiai bizonytalansága, egy nyitottabb emberkép szemléltetésén keresztül.  

 

A témaválasztás személyes indoklása és a kutatás célkitűzései 

 

 A témaválasztásom egy olyan, gyakorlati és elméleti tapasztalatok és olvasmányok 

összességből létrejövő kíváncsiság eredményezte, amely a kortárs színház területén az ember 

helyét firtatja, egy megváltozott, változásban levő posztantropocentrikus korszak küszöbén. A 

kutatást személyes motiváció indította el, egy hiány észlelése, amelyet gyakorló látványtervezői 

pályafutásom során, főként jelmeztervezői perspektívából észleltem. Ez a hiány főként a kortárs 

jelmeztervezéssel kapcsolatos kritikai elméleti diskurzus hiánya, amelyet a különböző 

előadások kritikái is ritkán tartalmaznak, de a kortárs, magyar nyelvű színházi szakirodalom 

sem mutat rá (egyedi, csak egy előadás karaktereit és jelmezeit vizsgálva, esettanulmányokon 

keresztül) a kortárs színházi jelmeztervezés gyakorlatára, annak a mai emberről alkotott, 

változásban lévő fogalomkörre vonatkoztatott megfigyeléseire.  

  Alapvetően egy hiány jellemzi tehát a magyar színházi szakirodalom azon részét, amely 

kizárólag egy előadás látványvilágával, leginkább annak jelmezeivel és díszletével foglalkozik, 

tárgyalva a jelmezek egyedi funkcióját, az anyaghasználat jelentőségét, egy jelmeznek a 

színészi játékkal és testtel való együttműködését, a karaktereknek az előadás vizualitásában 

betöltött szerepét, annak hatását az előadás percepciójára.  

 A 21. századi színházművészetben megjelenő, a természet és kultúra újra eggyé 

olvadását teoretizáló poszthumán perspektívák egyre gyakrabban bukkanak fel a különböző 
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előadások koncepciójában, amely azok vizualitásában is megmutatkozik, sokszor igencsak 

látványos módon. A dolgozatot egy, a fenti téma kapcsán elinduló kíváncsiság és motiváció 

hívta elő, amelyben azt kívánom tematizálni, hogy a jelenleg zajló ökológiai korszak hogyan 

hat a színházi előadások létrehozására, fő fókuszba helyezve az adott előadás vizualitását, 

főképp a nem-emberi karakterek vizuális megjelenését.  

 Roland Barthes, francia gondolkodó 1994-ben A színházi jelmez betegségei című 

írásában igyekszik összefoglalni azt, hogy milyennek kellene lennie egy színházi jelmeznek és 

melyek azok a patológiák, amelyek rossz jelmezeket eredményeznek.3 Barthes Bertold Brecht 

színházának vizsgálatán keresztül igyekszik tematizálni a jó jelmez ismérvét, ahol nem a 

történelmi korban vagy a divatban, esetleg az esztétizálásban keresendő egy jelmez szépsége 

(sőt a kizárólag esztétikai funkciót, vizuális élvezetet betöltő jelmezeket egyenesen elutasítja a 

teoretikus), hanem a drámában keresendő annak milyensége, illetve a rendezői koncepción 

keresztül alkotható meg a jó színházi jelmez. Ennek értelmében tehát a mű társadalmi gesztusát 

kell érvényre juttatni a jelmezen keresztül, amely egy intellektuális funkcionalitásba tömörül, 

nem pedig egy plasztikai vagy érzelmi funciót lát el. 4 Ennek értelmében minden olyan jelmez 

rossznak mondható, amely megcáfolja az előadás társadalmi gesztusát, avagy öncélúan, csupán 

képzőművészeti alkotásként egy esztétikai funkciót lát el a szem gyönyörködtetésére. Roland 

Barthes ezen írása a „jel-mez”5 szót is beiktatja a jelmeztervezés fogalmi körébe, melyet a 

jelmez szemiotikai funciójával is összeköthetünk, hiszen a magyar nyelvben a jelmez már 

szótanilag is egy jel-funkcióval ellátott öltözetet jelent.  

 Roland Brathes 20. század végén megfogalmazott írása mai napig egy fontos 

szakirodalmi tételnek számít a jelmeztervezéssel kapcsolatban. A jelmez szemiotikai 

funkciójának és szerepének megértésében segítenek tovább Erika Fischer Lichte 

Performativitás esztétikája vagy Patrice Pavis Színházi szótár című munkája is, azonban 

konkrét segédanyagot a jelmeztervezés módszertanával kapcsolatban Barthes-on kívül egyik 

teoretikus sem kísérelt megfogalmazni.  

 Ennek kapcsán elmondható, hogy a kortárs szakirodalomnak szüksége van a kortárs 

jelmeztervezéssel foglalkozó (itt a díszlettervezést azért nem említem, mert annak kapcsán 

eggyel bővebb a szakirodalom, mint a jelmeztervezéssel kapcsolatban) kutatások gazdagítására. 

                                                                 

3 Roland Barthes, „A színházi jelmez betegségei”, Színház, 27.évfolyam, 5.szám, 1994, 33-37. 

4 Uo. 33. 

5 Uo. 
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Ezzel a színházi elméleti szakma egyrészt beavatná, segítséget nyújtana a pályakezdő 

tervezőknek egy kritikus gondolkodás kialakításában, ugyanakkor szakmai párbeszédet 

indítana el tervezők és színházi teoretikusok között. Az alábbi dolgozat nem kínál ugyan erre a 

problémafelvetésre megoldást, de megfogalmazta bennem azt az  igényt, hogy a kortárs 

látványtervezés, főképp a jelmeztervezés gyakorlata, kutatás tárgyává váljon, különös 

figyelmet szentelve a 21. század antropológiai problémafelvetéseire.  

 A kortárs jelmez-, díszlettervezés, hipotézisem szerint, szoros összefüggésben áll az 

ember fogalmának folyamatosan változó helyével, tekintettel arra, hogy a színházi előadások 

zöme az emberi fogalomkörrel foglalkozik vagy annak hiányával. Ebbe a változásba óhatatlanul 

bekúszik a kortárs filozófiák (melynek részét képezik a poszthumanista filozófiák egyaránt) 

egyre hangosabb, a változásban levő Emberről6 szóló narratívái. Ezekben a narratívákban a 

kultúra és a természet ismét egy összefonódott egészként értelmezendő, melyben az emberi és 

nem-emberi lények bonyolult módon, szorosan kapcsolódnak össze. Ez a posztantropocentrikus 

gondolkodásmód, vagyis az emberközpontú gondolkodástól való eltávolodás alakította ki 

bennem azt a kíváncsiságot, amely az alábbi kutatást eredményezte, vagyis a poszthumán, 

emberen túli gondolatiság színházi látványtervezésre gyakorolt hatását.  

 A kutatásom célja  megvizsgálni, hogy milyen módon reagál a 21. század változásban 

levő emberképére a színházművészet és a színházi látványtervezés; ezt a gazdag vizuális 

eszköztárat, amelyet a poszthumán gondolatiság reprezentációja felkínál számára, milyen 

koncepció mentén építi be egy előadás esztétikájába. Ugyanakkor arra a kérdésre is keresem a 

választ, hogy miként hat a nézőkre egy poszthumán gondolatiságot megidéző előadás, milyen 

módon igyekszik érzékenyíteni nézőit a Másság fogalomköre irányába. Milyen eszközökkel, 

milyen formanyelvvel dolgozik egy előadás annak érdekében, hogy minél inkább elérje célját, 

vagyis az ember fogalomkörének kitágítását? Hogyan játszik ebben szerepet a 

poszthumanizmus gondolatisága, ha az adott előadás nem direkt módon fejezi ki a nem-emberi 

jelenlétét egy színházi előadás esztétikájában? Mit jelent direkt és indirekt módon tematizálni 

a nem-emberit, problematizálva az ember fogalmának zárt elgondolását? És ebben miként 

játszik szerepet az előadás vizualitása, milyen eszközökkel befolyásolja a színész munkáját 

vagy segíti a rendezői gondolat kifejezését az adott előadás látványvilága? Ezekre a kérdésekre 

keresi a választ az doktori kutatás, melynek fő célja az ember fogalmának, világban való 

helyének mélyebb megértése a 21. század kiszámíthatatlan állapotában. A kutatás motivációját 

                                                                 

6 Itt a nagybetűs Ember alatt a mindenkori embert, vagyis az emberiséget értem 
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az a személyes remény indította el, hogy a színházművészeten keresztül mélyebb relációba 

kerülhetünk saját magunkkal, a világban való helyünkkel, elfogadva a folytonos változást, 

szembesülve a 21. századi ökológiai állapotokkal. Azok az előadások, amelyekben a 

poszthumán gondolatiság, a nem-emberi megjelenik, egy új nézőpontot képesek teremteni 

arról, hogy mit gondolunk önmagunkról, felismerve az ökológiai válsággal és emberi válsággal 

terhelt 21. század változásra való igényét. Ez az igény a környezettel és a Mássággal való 

együttérzés általi ökológiai tudat megteremtése. Ebben a művészet által érzékenyített 

állapotban képes az ember nyitott létezőként tekinteni önmagára.  

 

A kutatás elméleti irányvonalai 

 

 A kutatás elméleti hátterét a poszthumanizmus filozófiájának interdiszciplináris 

diskurzusa szervezi. Vizsgálódásom során a poszthumán perspektívákat előterjesztő magyar 

szakirodalom teoretikusai közül Nemes Z. Márió, Horváth Márk és Darida Veronika 

munkásságát tekintettem kiindulópontnak. A fent említett teoretikusok munkásságát 

tanulmányozva jutottam el olyan neves teoretikusok, filozófusok kutatásainak megismeréséhez, 

mint Giorgio Agamben, Gilles Deleuze és Félix Guattari vagy Rosi Braidotti, és Donna 

Haraway. Az ők munkássága fontos referenciapont a tanulmány elméleti hátterét illetően. 

Mindezek mellett fontos megemlíteni Bruno Latour, francia filozófus és antropológus hibrid 

gondolkodással kapcsolatos vizsgálódásait is.  

 Az alábbi alfejezetben a fent említett teoretikusok fontos elméleteit igyekszem 

bemutatni, akik munkássága a dolgozatban szereplő előadáselemzések alappilléréül szolgált. 

Ehhez első sorban a poszthumanizmus ernyőfogalmának meghatározására teszek kísérletet, 

ismertetve a fent említett gondolkodók fogalmait.  

 A poszthumanizmus az ember humanizmusból származó homogenizáló koncepciók 

újraértelmezésére törekszik, mellyel megkérdőjelezi az ember antropocentrikus megítélését, 

rámutatva a kortárs technológiai fejlődés következtében megváltozott kulturális kontextusra, 

amely az ember fogalmát körbehatárolja. Ahogy Horváth Márk – Lovász Ádám – Nemes Z. 

Márió szerzők fogalmaznak a Poszthumanizmus változatai című tanulmánykötetük 

előszavában, a poszthumanizmus nem az „ember halálát” hirdeti, inkább rákérdez arra, hogy 
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miként változik annak helye és állapota a modernitás posztmodern kritikáinak értelmében.7 A 

normatív, homogenizáló humanizmus a reneszánszból származó, de a felvilágosodás korában 

teoretizált antropocentrikus gondolkodást örökíti tovább, amely értelmében az Ember fogalma 

egy zárt, homogén fogalom köré szerveződik, melynek centrumában a fehér európai férfi áll, 

kizárva a nem-antropocentrikus Másikat, vagyis minden olyan létezőt, ami nem ebbe a zárt 

definícióba tartozik. A poszthumanizmus ezzel szemben, ahogy A poszthumanizmus változatai 

írásban is olvashatjuk, a kizárt, nem-antropocentrikus Másikat is próbálja bevonni a 

„technokulturális termelésben, illetve rámutatni arra, hogy az Ember önmaga »kitüntetettségét« 

már mindig is a nem-emberivel szembeni belső szorongásától hajtva konstruálja meg.”8 Bruno 

Latour erről úgy tárgyal, mint természet és társadalom újraegyesítéséről, amelyben a 

társadalomtudományok valójában a különböző, nem emberekre is kiterjeszett társulásokat 

kutatja, létre hozva egy hibrid gondolkodást, hálózat-elméletet (Actor Network Theory, ANT), 

amelynek a növények, tárgyak, baktériumok, állatok és más létezők is ugyanolyan aktív 

résztvevői, akár az ember. 9  

 Az Ember humanizmus által meghatározott merev határai újrahuzalozódni látszanak a 

poszthumanizmus gondolkodásának értelmében, kirajzolva egy új kapcsolatrendszert emberi és 

nem emberi létezők között, melyek a különböző létezők közti határátlépések következtében 

valósulnak meg. Ezekben a határátlépésekben értelmeződik újra az Ember fogalmának 

elgondolása, ahol „az emberi és állati, szerves és szervetlen, fizikai és nem-fizikai”10 közti 

elválasztó műveletek átértelmeződni látszanak. Ezek a műveletek ahhoz vezetnek, hogy a 

„kortárs technokulturális kondíciók” 11  között átértelmezzük saját helyünket a világban, 

önmagunk mélyebb megértése, és a környezetünkkel való új viszonyrendszer elmélyítése 

érdekében, egy ökológiai válsággal terhelt időszakban.  

 Ebben az új öndefinícióban az ember művészettel és kultúrával való kapcsolata is 

újraértelmeződik, hiszen a művészet, így a színházművészet is érzékenyen reagál az ember 

                                                                 

7 Horváth Ádám, Lovász Ádám, Nemes Z. Márió, A poszthumanizmus változatai – Ember, embertelen és ember 

utáni, szerkesztette Nemes Z.Márió. Budapest, Pre.hu kft., 2019), 1. Elérhető URL: 

https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf, letöltés dátuma 2025.04.23. 

8 Uo. 

9 Bruno Latour, Hibrid gondolkodás, Válogatott tanulmányok, fordította Keresztes Balázs, Kun János Róbert, 

Budapest, Kijárat Kiadó, 2021. 

10 Horváth Ádám, Lovász Ádám, Nemes Z. Márió, A poszthumanizmus változatai – Ember, embertelen és ember 

utáni, szerkesztette Nemes Z.Márió. Budapest, Pre.hu kft., 2019), 1. Elérhető URL: 

https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf, letöltés dátuma 2025.04.23. 

11 Uo. 

https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf
https://iti.btk.mta.hu/images/Helikon_2018_4_Nyomdai_2019_03_19.pdf
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fogalmának átstrukturálására, zárt elgondolásának felfüggesztésére. Ebben a művészettel való 

megváltozott viszonyrendszerben felvetődik „az »emberkritikus«, embertelen és/vagy ember 

utáni esztétika lehetősége”12.  

 Darida Veronika, színházi teoretikus a Poszthumán színterek13 című tanulmányában a 

kortárs színház érdeklődését a poszthumanizmus iránt egy válság motivációjaként definiálja, 

amely egy tőről fakad a poszthumán filozófiákat előhívó válsággal. Rosi Braidotti kortárs 

filozófus erről úgy fogalmaz, hogy a poszthumán fordulat gyújtózsinórja valójában az 

antihumanizmus és anti-antropocentrizmus irányvonalaitól származtatható, ahol az anti-

humanizmus a humanista Ember idealizációját kritizálja, míg az anti-antropocentrizmus a 

különböző fajok közötti hierarchia kritikájában áll.14 Braidotti a klasszikus humanista ember 

definícióját a már fent említett fehér, európai, jóképű és erős testalkatú férfi képével azonosítja, 

amelyen keresztül tematizálódik a normatív kategóriából kizárt Másság fogalomkörében a nő 

is.15 Fontosnak tartom kihangsúlyozni, hogy az alábbi kutatás nem egy feminista narratívát 

követ, igyekszik inkább tárgyilagos szemszögből, kifejezetten az adott előadások 

perspektívájából vizsgálni a poszthumanizmus előfordulását a színházművészetben, annak a 

kortárs látványtervezésre gyakorolt hatására fókuszálva. Ez ugyanakkor nem zárja ki egy adott 

előadásban megelevenedő női alakok helyének és gondolati reprezentációjának megvizsgálását.  

 Ahogy Daridánál olvashatjuk, a színház emberábrázolásában felfedezhető anti-

antropocentrikus elgondolás nem újkeletű, hiszen a 20. század nagy színházi forradalmárai 

(Adolphe Appia, Edward Gordon Craig, Antoin Artaud) is arról beszélnek, hogy a színész nem 

a legfontosabb eleme a színpadnak, hiszen mellette ugyanolyan erővel bír a színpadi világítás, 

látvány, zene.16 Ebben az időszakban a színész színpadról való teljes mellőzése is felmerül, az 

alkotók robotikusan mozgó, mechanikus díszletek megalkotásával kísérleteznek, de felmerül a 

bábokkal való helyettesítése is az élő emberi testnek. Edward Gordon Craig übermarionettekkel 

helyettesítené az embert, lecsökkentve ez által a színész lelki érzékenységéből adódó 

hibalehetőségeket. Craig elmélete értelmében az ember személyiségéből fakadóan mindig a 

                                                                 

12 Uo. 

13 Darida Veronika, „Poszthumán színterek”, In: Darida Veronika, Filozófusok bábszínháza, Budapest, Kijárat 

Kiadó, 2020, 53. 

14 Rosi Braidotti, „Becoming-World Togather on the Crisis of Human”, In: Hello, Robot.Design between Human 

and Machine, Vitra Design Museum, 2017, 238.  

15 Uo. 242. 

16 Darida Veronika, „Poszthumán színterek”, In: Darida Veronika, Filozófusok bábszínháza, Budapest, Kijárat 

Kiadó, 2020, 53. 
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szabadságra törekszik, így annak folyamatosan változó anyaga alkalmatlan a színház 

számára.17 Craig a bábuban látja a színpadi tökéletes emberi alak reprezentációját, amely mint 

az emberi reprezentációt teljesen kizáró elmélet megdőlni látszik, mégis átörökít a kortárs 

színházművészetbe egy igencsak fontos gondolatmenetet. Ez a gondolatmenet egyrészt a nem-

emberközpontú kérdésfelvetések színházi esztétikába való bevonását hangsúlyozza, illetve a 

bábu, mint az ember színpadi reprezentációja, a kortárs bábszínház létrejöttének és fejlődésének 

egyik alappilléréül szolgál. Darida Veronika megfogalmazza, hogy a bábszínház iránymutatást 

nyújthat abban, hogy a klasszikus filozófiai problémákat, mint a test és lélek, élő és élettelen, 

mozgató és mozgatott kapcsolata, dehumanizáció folyamatai, egy más perspektívából 

szemlélhessük meg. 18  

 A klasszikus humanizmus zárt, a nem-emberitől elhatárolt fogalmának rögzítettségét 

Giorgio Agamben olasz filozófus a humanizmus antropológiai gépezetének19 működésében 

látja. Ennek értelmében az ember fogalmának stabilitása ki- és bezáró műveletek mentén jön 

létre, amely szakadékot teremt ember és állat, ember és természet, ember és nem-ember között. 

Az ember fogalmának stabilizálása így egy kirekesztésen alapul, ahol a szakadékot emberi és 

állati, emberi és nem-emberi létezők között a nyelv kialakulása teremtette meg. Ha ezt a 

különbséget eltörölnénk, akkor az Ember úgy definiálhatná magát mint az ember és nem-ember 

közötti. Ez az antropológiai gépezet ugyanakkor, a ki- és bezáró műveleteivel megteremt egy 

repedést, amelyet az eldöntetlenség, meghatározatlanság (Darida Veronika fordítása szerint) 

zónájának nevez Agamben (zone of indifference)20. A köztes zónában állat és ember vagy gép 

és ember között keletkezik a hibrid gondolkodásmód képviseletében születő nem emberi létező. 

Ehhez a gondolatmenethez kapcsolható Gilles Deleuze és Félix Guattari szökésvonalak (line of 

flight21) kifejezése, amely egy adott hierarchikus, zárt rendszerből való menekülésre szolgáltat 

szabadulási lehetőséget. A Deleuze – Guattari szerzőpáros szerint a szökésvonalak egyrészt 

jelenthetik a hatalom gépezeteiből való elmozdulást vagy egy rögzült, merev identitásból való 

szabadulást, egy másfajta valóság létrehozása által. Ilyen például Franz Kafka műveiben a 

                                                                 

17 Edward Gordon Craig, “A színész és az übermarionett”, in Fodor Géza, „Bevezető”, Színház, 27. évfolyam, 

9.szám, 1994 szeptember, 34-46, 35. 

18 Darida Veronika, „Inkább a bábu? Filozófusok bábszínháza”, In: Darida Veronika, Filozófusok bábszínháza, 

Budapest, Kijárat Kiadó, 2020, 91. 

19 Giorgio Agamben, The Open: Man and Animal. Szerkesztette Werner Hamacher, Stanford University Press, 

Stanford, California, 2004, 33-38. 

20 Uo. 

21 Gilles Deleuze, Félix Guattari, Toward a Minor Literature, fordította Dana Polan, University of Minnesota 

Press, London, 1986., 17. 
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különböző megduplázott identitásokon keresztül történő, bürokratikus rendszerből vagy családi 

rendszerekből való kiszabadulás egy másik identitáson keresztül. Gregor Samsa állattá leendése 

például (Kafka: Átváltozás regényének főhőse) egy ilyen szökésvonal, ahol az emberi és nem-

emberi közötti határvonalon történő billegés teremti meg a nyitott ember fogalmát)22. Darida 

Veronika erről úgy fogalmaz, hogy ez a szökésvonal lehetővé teszi „az ember saját életterének 

elhagyását, korlátjainak áttörését”.23 

 A fentiek alapján megfogalmazható, hogy a poszthumanizmus elméleti irányzatainak, 

szerteágazó ágensei egy közös pont köré csoportosulnak, amely az Ember rögzített fogalmi 

körének felszabadítása, annak egy határátlépés mentén való újraértelmezése, mely nem 

megszüntetni kívánja az embert, inkább bővíteni szeretné annak fogalmi keretét, egy 21. 

századi ökológiai változás bizonytalan időszakában.  

 A doktori kutatásom ennek a fogalmi tágításnak a kortárs színházi látványtervezéssel 

való kapcsolatát keresi, rámutatva a színházművészet és látványtervezés hasznára, az általa 

kínált lehetőségekre, hogy jobban megértsük önmagunk, emberi mivoltunk és a világban való 

helyünk. 

A kutatás módszertana 

 Ahogy azt már a fentiek is jelzik, a nem-emberi színpadi reprezentációja egy bővülő 

tendenciát mutat a kortárs színházi előadások sorában, ugyanakkor az is megfogalmazható, 

hogy az erdélyi színházi gyakorlatban, sőt a magyar nyelvű színházak repertoárját vizsgálva is 

egy hiánnyal szembesülünk a poszthumán gondolatiság reprezentációjában, legalább is ami a 

tudatos, külső társadalmi kontextusokat és egy ökölógiai válságban átértelmezendő ember 

fogalomkörét direkt módon tárgyalja.  

 Azokban az előadásokban, amelyek a kutatásban elemzésre kerülnek leginkább egy, a 

témából fakadó vagy a vizuális formából származtatott, az előadás mélyebb, metafizikusabb 

rétegeit érintő poszthumán gondolatiság tematizálása volt megfigyelhető.  

 A kutatás a poszthumanizmus elméleti háttérének feltérképezéséből indult, amelyet egy 

folyamatos keresés követett. Ez a keresés részben saját előadásélményekből, részben a 

rendelkezésemre bocsátott előadásfelvételek megtekintéséből merítkezik. Olyan előadásokat 

                                                                 

22 Uo. 

23 Darida Veronika, „Az állattá változások Kárpáti Péter dramaturgiájában”, Játéktér, 2016 tél, letöltés dátuma 

2025.04.16. https://jatekter.ro/darida-veronika-az-allatta-valtozasok-karpati-peter-dramaturgiajaban/ 

https://jatekter.ro/darida-veronika-az-allatta-valtozasok-karpati-peter-dramaturgiajaban/
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kerestem a kutatás ideje alatt, amelyek témájukban és vizualitásukban direkt vagy indirekt24 

módon külső vagy belső folyamatokon keresztül vonták be az előadás értelmezési rétegébe a 

poszthumán gondolatiságot. 

 A fentiek értelmében elmondható, hogy a doktori kutatás olyan, a poszthumanizmus 

gondolatkörét tematizáló előadások elemzésével foglalkozik, amelyek 2011 és 2025 között 

kerültek bemutatásra. A kutatás ugyan nem szorítkozik kizárólag a magyar nyelvterületen 

bemutatott előadásokra, de igyekszik azokat tekinteni fő csapásirányként, kitágítva a kutatást 

két idegen nyelvű előadás vizsgálatával.  

 A kutatás így a belső, érzelmi mechanizmusokban kibontakozó poszthumán jelenlét 

vizsgálatával indít, melyet öt előadáselemzésen keresztül visz végig, megvizsgálva az 

előadásban szereplő poszthumán karakterek vizuális ábrázolását és azok relációját egymással 

és környezetükkel. Az általam megvizsgált előadások közül az első elemzés az erdélyi 

színházművészetből merítkezik, a Tamási Áron Színházban létre hozott, Lewis Caroll Alice 

előadását vizsgálja, amelyet Bocsárdi László rendezett, 2016-ban. Ennek az előadásnak az 

elemzése végigveszi  az előadás összes karakterét, és részletes vizuális vizsgálatot folytat a 

romantikus regény adaptációjából létrehozott szövegben szereplő dehumanizált alakok felett, 

amelyek részt vesznek Alice 21. századi kamaszkori fejlődéstörténetében. Az 

előadáselemzések második fejezetében Mary Shelley Frankenstein-történetének négy 

adaptációjából született előadását veszem górcső alá, mindenikben külön-külön vizsgálva a 

szörny–ember relációját és a két kategória finom összemosódását, illetve az előadás 

vizualitásának az ebben való szerepvállalását. Az első Frankenstein-rendezés a londoni 

National Theatre 2011-es előadása, amely Nick Dear szövegadaptációjából származik, 

rendezője Danny Boyle, a második Keresztes Tamás Budapest Bábszínházban, 2022-ben 

bemutatott Frankenstein-rendezése, amely ugyancsak a Nick Dear szövegadaptációját 

használja, majd ezt követi Tárnoki Márk Katona József Színházban debütáló, 2021-es 

Teremtmények előadása, amely egy új Frankenstein-adaptációt mutat be. Az utolsó elemzésre 

bocsátott Frankenstein-előadás, amely szintén Nick Dear szövegével dolgozik, Balázs Zoltán 

2023-as bemutatója, a nyíregyházi Móricz Zsigmond Színház nagyszínpadán. Ezt követően egy 

                                                                 

24 Itt a direkt mód alatt egy külső, kifogalmazott poszthumán téma értendő, amely által az előadás dierkt módon 

kifejezni a poszthumán gondolatiság jelentőségét, rámutatva egy ökológiai válság állapotára vagy az ember 

megváltozott fogalmi körére. Ezzel szemben az emberen túli indirekt módon való tematizálása egy kizárólag 

belső folyamatokból táplálkozó, érzelmi folyamatokra hagyatkozó fejlődéstörténetet követbe, mely a nem-

emberi előadás esztétikájába való bevonásával problematizálja az ember zárt fogalmi körét, rámutatva az ember 

határainak újrahuzalozása által való hibrid gondolkodásban rejlő lehetőségekre.  
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2025-ös Budapest Bábszínházban bemutatott előadás elemzésére teszek kísérletet, amely nem 

más, mint a Szikszai Rémusz által rendezett Peer Gynt. 

 A poszthumanizmus külső folyamatokban, társadalmi kontextusban keresendő színházi 

előadásban való jelenlétét pedig egy német előadás részletes elemzésén keresztül szemléltetem. 

Erre egyrészt azért volt szükség, mert a poszthumanizmus gondolatkörének külső 

folyamatokban, társadalmi kontextusban keresendő színházi előadásban való jelenléte oly 

módon ragadja meg az ökológiai válságban levő ember helyzetét, hogy azt a látványvilággal is 

érzékeltesse. Mélyebb, metafizikai rétegeket tár fel, amely leginkább a Nyugat-európai színházi 

gyakorlatban követhető nyomon. Így jutottam el a kutatásban Phillipe Quesne Farm Fatale-

rendezéséhez, amely egy ember utáni disztópiában, az emberen-túlin keresztül tematizálja 

igencsak direkt módon az ember hiányát.  

 A doktori kutatásban az alábbi előadáselemzéseken keresztül igyekszem választ adni 

azokra a kérdésekre, amelyeket a fentiekben megfogalmaztam. Az előadások vizualitását 

vizsgálom tehát, illetve azok vizuális dramaturgiáját, amely Hans-Thies Lehmann által 

teoretizált posztdramatikus logikát követve nem egy szövegcentrikus, szöveg alá rendelődő 

látványdramaturgiát szemléltet, hanem egy szabadon kialakuló, saját logikát követ.25 Lehmann 

azt állítja, hogy ezekben az esetekben a vizuális dramaturgia „szekvenciákat és 

korreszpondenciákat, az észlelés sűrűsödéseit és csomópontjait és az általuk közvetített, mégoly 

töredékes jelentésképzést optikai adatok határozzák meg.” 26  Így jön létre a szcenográfiai 

színház, Lehmann szerint, amely az alábbi kutatás előadáselemzéseinek fő elvet képezi.  

 Az alábbi előadások a következő szempontok szerint kerültek a vizsgálat tárgyává: a 

képkompozíció, csomópontok, szintek, a jelmez és test látványa, anyaga, a látvány érzetének 

kapcsolata a felhasznált anyagokkal, gesztusok látványa, tárgyak-kellékek látványa, azok 

anyagának a látvány érzetével való összefüggése, a tárgyak-kellékek szimbolikus működése, a 

színpadi tér koordinátái, a nézőtérrel alkotott viszonya, esztétikája, szemiotikai funkciója.  

 Lehmann az állítja, hogy a posztdramatikus színház vizuális dramaturgiáiban 

megszűnik a nyelv elsőbbrendűsége, a szövegközpontúság dechierarchizáltá válik, amely teret 

ad arra, hogy a beszélt nyelven, szövegen kívül más elemek is kulcsfontosságú szerepet 

                                                                 

25 Hans-Thies Lehmann, Posztdramatikus színház, fordította Kricsfalusi Beatrix, Berecz Zsuzsa, Schein Gábor,  

Balassi Kiadó, Budapest, 2009, 108-110. 

26 Uo. 109. 
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vállaljanak egy előadás percepciójában.27 Ebben az olvasatban a színész teste is egy metaforává 

válik a színpadon28, így a test vizuális megjelenése a jelmezzel és használt tárgyakkal együtt, 

szintén a metafora részét képezi. Ezeknek a gondolatoknak a tükrében formálódnak tehát az 

alábbi vizuális reprezentációelemzések. 

 

Az értekezés főbb megállapításai, következtetései 

 

 A fenti kutatást az ember fogalmi körének és röghöz kötött státuszának  a posztmodern 

kultúrában való megváltozott helyzete indította el, amely a poszthumanizmus filozófiáinak 

interdiszciplináris narratíváiban kerül tárgyalásra. Ez a megváltozott, a klasszikus humanista 

filozófiákat kritizáló, de nem az ember fogalmának eltörlését hírdető tudományág, az ember 

elgondolását igyekszik kitágítani, beinvitálva az emberről alkotott definícióba a nem-emberi 

létezőket, megnyilvánulásokat egyaránt. Ebben a társadalom és természet közti, 

posztantropocentrikus újjáegyesülési hálózatban, a művészet, így a színházművészet szerepe és 

eszköze, nyelvezete is tágulni látszik. Ez a poszthumanizmus által tematizált hibrid 

gondolkodás a színház közegét mint az emberábrázolás helyét is befolyásolja, teret adva olyan 

új formáknak, kísérleti elgondolásoknak, amelyek bevonják az emberábrázolás keretei közé a 

nem-emberi létezőkről való heterogén gondolkodást.  

 Azt a feltételezést igyekeztem bizonyítani az előadáselemzések sorozatával, hogy egy 

olyan színházi szituációban, ahol a nem-emberi gondolatiság találkozik az emberi 

gondolatisággal, a színházi találkozás pillanatában a két létező képes hatni egymásra. Ebben  az 

egymásra hatásban nem egy kizáró művelet eredményét véltem felfedezni, hanem egymás 

identitására gyakorolt finom metamorfózist, ahol az emberi réteg és nem-emberi réteg egy 

nyitott emberképet teremt. Ebben a nyitott emberképben a két identitás találkozása határátlépést 

eredményez, ahol megszűnnek a hierarchikus rendszerek. Ez a határátlépés a 

színházművészetben a színész és nem-emberi karaktere közti oszcillációban valósul meg, 

ugyanakkor nyomon követhető a színész nem-emberi karakterének más, emberi karakterekkel 

vagy más dehumanizált karakterekkel, animalizált tárgyakkal való kapcsolódásában egyaránt, 

így alkotva egy komplex, az előadás esztétikáján belüli heterogén hálózatot. Ennek a hálózati 

rendszernek a kialakításában, feltételezésem szerint, az előadás látványvilága is nagy szerepet 

                                                                 

27 Uo. 108. 

28 Uo.110. 
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vállal, ahol az emberen túli gondolatiság szervezi a látványvilág kialakulását is, vagyis a nem-

emberi karakter(ek) kinézetelének tükrében alakul az előadás látványvilága. Ebben a 

találkozásban a látványvilág segíti (kiegészíti vagy ellenpontozza) az emberi és nem-emberi 

találkozásának feszültségét. Vagyis azt feltételeztem, hogy az emberi – nem-emberi 

találkozásában általában fellelhető egy olyan kontraszt, feszültség, amely a látványvilág által 

válik erőteljessé. 

 Az alábbi kutatás nem a robotszínházat vagy az ember teljes, színpadról való eltörlését 

vizsgálja, ahol csak fénnyel vagy látványvilággal, tárgyakkal, bábokkal kerül helyettesítésre az 

ember, inkább az emberi – nem-emberi kapcsolatok által igyekszik feltérképezni az ember 

színházi esztétikában való vizuális ábrázolását. A nem-emberi vagy emberen-túli létezők 

előadásban való megjelenése által problematizálódik az Ember klasszikus, zárt elgondolása, 

amely a testek vizuális ábrázolásán keresztül valósul meg, eltávolítva bizonyos alakokat, 

karaktereket a normatív testképtől. Ezekben az előadásokban a poszthumán testképek vagy 

hibrid testképek a dráma tematikáján keresztül fogalmaznak meg morális kérdéseket, ahol a 

kirekesztés vagy valamilyen identitásválság provokálja a nem-emberi réteg különböző 

formában megvalósuló megnyilvánulásait. 

 A kutatás a poszthumanizmus elméleti hátterének zanzásított bemutatásával indít, 

tisztázva a kutatásban használt fogalmakat és bemutatva a fő irányvonalakat, elméleti 

szakemberek munkásságát, akikre a kutatásban referenciapontként tekintettem. Az egyik fő 

inspirációs pontnak Nemes Z. Márió munkásságát tekintem, aki a poszthumanizmus magyar 

képviseletének egyik zászlóvivője. Nemes Z. az ember „nem-esszencialista”, vagyis nem-

emberi, nem-normatív meghatározására tesz kísérletet, amelyet az ember önnön határainak 

provokációjában lát. 29  Darida Veronika tudományos írásai képezik a dolgozat elméleti 

hátterének másik alappillérét, aki a poszthumanizmus színházi reprezentációján és az állattá 

változások, illetve bábszínházi animalizációk feltérképezésén keresztül világít rá a nem-emberi 

színházi megjelenésének motivációjára a kortárs színház tereiben. Mindkét magyar teoretikus 

írásaiban megjelenik Gilles Deleuze és Félix Guattari határátlépésekkel, szökésvonalakkal 

foglalkozó elméleti értekezése, de Giorgio Agamben antropológiai gépezetének ki-, bezáró 

olajozott működési teóriája is megtalálható, mint referencia, a klasszikus normatív emberkép 

zárt rendszerének megdöntésére.  

                                                                 

29 Nemes Z. Márió, Esztétika és antropológia. Az antropológiai színrevitel mint esztétikai dehumanizáció, Eötvös 

Lóránd Tudományegyetem, Filozófiatudományi Doktori Iskola, Budapest, 2013, 221. 
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 A kutatás az elemzésre került, hét színházi előadás alapos vizsgálatán keresztül 

igyekszik megmutatni, hogyan képes a kortárs színházi gyakorlat a dehumanizáció tereiben 

problematizálni az ember fogalmának homogenizáló, zárt elgondolását, illetve ebben milyen 

szerepet vállal az adott előadás látványvilága és ez hogyan illeszkedik a rendezői koncepcióba, 

hogyan képez egy egységet a színészi játékkal. Ennek alapján az volt megfogalmazható, hogy 

a poszthumán gondolatiság kortárs színházi reprezentációja általában egy olyan világ 

megteremtésével operál, ahol hibrid ágensek mentén kerül meghatározásra az ember ontológiai 

helye. Ez a hibridizáció több formában valósul meg, többek közt a dehumanizáció 

folyamataiban vagy a szétszakadt identitások színházi eszközök  által való ábrázolásában érhető 

tetten. Ezek a dehumanizációs folyamatok: állattá leendésekben, elbábosodási folyamatokban, 

hibrid testképek és töredezett identitásokban, azaz általában az emberi (színészi) test 

valamilyen vizuális jegyekkel történő elrajzolása következtében valósulnak meg. A 

dehumanizáció folyamatában részt vevő színészek így gyakran valamilyen jelmezbeli 

elrajzoltság, elidegenítés által vagy smink, maszk, hajviseletek, prosztetikumok  (mű végtag, 

sebek, stb.) használatával kerülnek elrajzolásra, eltávolításra a normatív emberábrázolástól. 

Ugyanakkor megfigyelhető volt, hogy ezek a vizuális jegyek  kontrasztot, feszültséget 

teremtenek a színen, rámutatva az emberi és nem-emberi közötti oszcilláción keresztül az 

ember nyitott elgondolására, amely kontrasztban áll az ember klasszikus testfelfogásával, így 

idegenítve el, mutatva fel egy újradefiniált, flexibilis keretek közé szervezett emberi 

fogalomkört. Ez a vizuális elidegenítés  konstans feszültséget, figyelmet tart fenn a nézőben, 

illetve morális kérdéseket vet fel az által, hogy azokat a karaktereket, amelyek az emberen-túli 

létezők képviseletében kerülnek bemutatásra, emocionálisan közelebb hozza a nézőkhöz, 

empátiát vált ki belőlük, míg a “tisztán” emberi kategóriát rombolja le, azáltal, hogy 

szörnyszerűnek ábrázolja (Frankenstein esetében). Gyakran előfordul az is, hogy egy 

fejlődéstörténet végigkövetése során a nem-emberi gondolatiság beemelésével segíti a 

főszereplőt önmaga mélyebb megértése felé, ezzel ugyancsak kitágítva az ember fogalmát, 

rámutatva az önmagunk újradefiniálásának szükségszerűségére, a kirekesztett Másik 

befogadására. Ez az Alice előadásban például oly módon nyilvánul meg, hogy a tinédzser Alice 

a nem-emberivel való találkozáson keresztül járja végig a felnövés kérdésekkel teli útját, ami 

még egy félig szarvas, félig fiú lénybe való beleszeretést is magában hordozza, így mutatva rá 

az érzelmek nyitott, irracionális természetére.  

 A Frankenstein előadásokban Victor Frankenstein és Kreatúrája közötti kapcsolatban 

fedezhető fel a nem-emberi – emberi, szörny – ember közötti kategóriák összemosódása, 
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melyben a nézői empátia egyértelműen a gyilkos szörny felé irányul, nem pedig a klasszikus 

racionális tudós felé. Horváth Márk és Lovász Ádám szörnyről, mint hibriditásról írott 

tanulmányában olvashatjuk, hogy a szörny, mint egy hibrid jellegű, destabilizáló Másság 

jelenik meg az ember mellett, aki az emberrel való interakcióban kölcsönös változást okoz. 

Ebben a találkozásban a szörny soha nem totálisan gonosz, bestiális monstrum, hanem közelít 

az emberi létezőhöz, de a szörnnyel való találkozásban az ember sem lesz már ugyanaz, mint 

előtte volt.30 Ebben a találkozási zónában tehát a szörny és ember nem vegytiszta kategóriák, 

hanem egy hibrid hálózat elemei, ahol az egymással való találkozáskor a nem-emberi és emberi 

kategóriák egymáshoz való közelítésében értelmeződnek újra. Donna Haraway a Kiborg 

kiálltvány című írásában azt állítja, hogy a gépek és emberek összefonódott viszonya a mai 

technokulturális kondíciók között kiborgok tömkelegét teremti, amelyek félig állat, félig gép 

szülemények. 31  A Frankenstein előadáselemzés tömbje ezekben a gondolatokban egyesül, 

hiszen mindenik előadás fontos eleme (már az eredeti mű miatt is) Frankenstein és a Lény, a 

Kreatúra találkozása, illetve a Kreatúra hibrid szörny képe, aki emberibbnek bizonyul 

gazdájánál. A Frankenstein – Kreatúra viszonyban egyrészt a poszthumanizmus gondolatisága 

a Kreatúra, mint Frankenstein alteregója koncepcióban követhető nyomon, amelyet  a 

széthasadt identitás fogalmával jellemeztem, amely problematizálja az ember klasszikus 

fogalmi körét. Ez leginkább abban kerül kifejezésre, hogy a Kreatúra válik mélyen érző, emberi 

lénnyé, míg a racionális tudós lesz a hideg, kimért, érezni nem képes „ember-géppé”. Ezt a 

hibrid, határátlépések sokaságával prezentált emberi – nem-emberi összefonódott létezést 

reprezentálják vizuálisan az egyes előadások, amellyel a Kreatúra szörny mivolta különválik 

az emberitől, elrajzolódik (vagy éppenséggel nem, Rába Roland Kreatúrája esetében). Az 

előadásokban megfigyelhető, hogy valójában a vizuális formanyelv az, amely reprezentálja a 

teremtő – teremtmény közötti viszony poszthumanizmussal összekapcsolódó gondolatiságát, 

legyen szó óriásbábról (Keresztes Tamás rendezése), gyíkemberről (Balázs Zoltán rendezése) 

vagy naturalista, szétszabdalt, ember testű „zombieról” (Danny Boyle rendezése). A 

Frankenstein-előadások közös jellemvonása abban a Frankenstein – Kreatúra viszonyban 

                                                                 

30 Horváth Márk, Lovász Ádám, A szörny szája. Hibriditás és poszthumanitás a szörnykutatásban, A 

találkozások antropológiája, szerk. Lajos Veronika – Povedák István – Régi Tamás, Budapest 2017, 127,128. 

31 Donna J. Harraway, „Kiborg kiálltvány: tudomány, technika és szocialista feminizmus az 1980-as években”, 

fordító Kovács Ágnes, Replika 51–52., 2005. 108. 
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figyelhető meg, ahol a hibrid szörny kérdőjelezi meg morálisan a tudóst, racionális embert, ez 

által érzékenyítve a nézőket morálisan, empátiát generálva a szörny irányába.  

 A Peer Gynt-előadást vizsgálva egy szétszakadt identitású, báb testek által 

megfogalmazott hibrid főszereplőt követhetünk végig önmaga viharos megkeresésében, ahol a 

báb animalizációja révén, illetve a többi, dehumanizált karakter megjelenése szemlélteti a 

főszereplő belső káoszát, a fantáziavilág és realitás között való oszcillációban. Az elemzések 

sorát bezáró Farm Fatale-előadás az egyetlen, amely egy külső elembertelenedést láttat, ahol 

egy disztópia közepén az ember teljes önfelszámolása követhető nyomon: az ökológiai 

katasztrófa következtében hat madárijesztő egy kalózrádión keresztül igyekszik újra 

benépesíteni a földet, immár emberek nélkül. A Farm Fatale ökológiai válságot groteszk 

módon szemléltető előadása figyelmeztetés, ahol az ember válságos helyzete nem belső 

vívódást, önmeghatározást tematizál, hanem az ember és természet között létrejött szakadék 

disztópikus jövőjét igyekszik előrevetíteni, problematizálva a külső, romboló társadalmi 

mechanizmusokat. A Farm Fatale már az emberi alakokat is elfedi, elbábosítja, elemberteleníti, 

de erősebbé teszi bennük az emberi érzékenységet, amely a nyitott emberkép hibrid 

reprezentációját képviseli. A bábság azonban nem minden esetben negatív jelenség. A Peer 

Gynt előadás esetében például egy belső, ártatlan gyermeki én megformálásában segít a báb 

tárgy teste vagy éppen a fantáziavilág varázslatosságát (szarvas megelevenedése) hivatott élővé 

tenni. A Keresztes Tamás-féle Frankenstein Kreatúra esetében is a báb forma egy empátiát 

kiváltó, kiszolgáltatott teremtményt láttat, sem mint egy monstruózus szörnyet.  

 A fenti előadások alapján az is megfogalmazható, hogy a poszthumán gondolatiság 

kortárs színházi reprezentációjában az előadások atmoszférája horrorisztikus, groteszk világot 

tár a nézők elé, szinte kivétel nélkül, melyben a globális bizonytalanság érzése egy sötét, 

depresszív hangulattal párosul. Ugyanakkor az is elmondható, hogy szinte kivétel nélkül, 

mindenik előadás a humorral lágyítja a témából fakadó nyomasztó atmoszférát, rávilágítva arra, 

hogy a művészeten keresztül a humor és groteszk esztétikai minőségek segítenek elfogadni és 

túllendülni a válságos állapotokon, érzelmileg segítve eltávolítani a „sötét anyagot”, 

kifigurázva és elbagatellizálva saját torzságunkat, hibáinkat.  

 A különböző előadások látványvilágát vizsgálva az a következtetés volt levonható, hogy 

az előadások jelmezei általában egy elrajzolt, realitástól elrugaszkodott ábrázolásban mutatják 

meg a nem-emberi létezőket. Alice karakterének egyszerű letisztult kinézetele mellett a 

dehumanizált, trash jelmezes alakok idegen, groteszk világot láttatnak, ahol a kamasz 

identitáskeresés és elveszettség a színkavalkád és harsányság között hangsúlyozódik ki. A 
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kamasz érzelmek irracionalitása a nem-emberi Őz karakterhez való vonzalomban csúcsosodik 

ki, ahol a jelmez által egy félig tinédzser, félig állat figurát láthatunk. A Frankenstein 

előadástömböt vizsgálva megfigyelhető, hogy a bábszínházi formavilágot nem csak Keresztes 

Tamás emeli be az előadás látványvilágába, ezzel hangsúlyozva ki a nem-emberi fogalomkör 

jelenlétét, hanem Balázs Zoltán is előszeretettel használja az élő emberi alak bábhoz hasonló 

mozgatását, sőt a jelmezeket is úgy alakítja ki Németh Anikó, hogy azok anyaga és formája 

minél merevebb legyen vagy rásimuljon teljesen a testre. A meztelenség vagy testhezálló 

jelmez által láttatott emberi test is több előadásban visszaköszön, mint az emberi és nem-emberi 

kategóriák találkoztatásának vizuális megformálása. Az Alice, a Balázs Zoltán Frankenstein-

rendezés, de Tárnoki Márk Frankenstein-előadása is a meztelen test látványát használva 

igyekszik az ember nyitott fogalmát a nézők elé tárni. A Farm Fatale madárijesztői is egy új 

bőrréteget képező, szinte testjelmeznek mondható, a báb állapotához közelítő öltözetet kapnak, 

ahol az arcra ráépülő textil maszk által közelítik finoman egymáshoz a nem-emberi és emberi 

gondolatiságot, szintén egy nyitott ember fogalmát hírdetve. 

 Az itt összegzett eredmények egy olyan folyamatot rajzolnak ki, amelyek bővítése 

további elemzések által érhető el. A kutatást több nyugat-európai színházi előadás vizsgálatával 

lehetne bővíteni, amelyet össze lehetne vetni a magyar nyelvterületen született előadásokkal. 

Ebben az összehasonlításban lehetőség nyílna arra, hogy megfogalmazzunk egy különbséget a 

magyar játékhagyományban megjelenő poszthumanizmus és a nyugat-európai 

játékhagyományban megjelenő poszthumanzimus között. A fenti elemzések nem biztosítanak 

mélyebb rálátást a két színházi kultúra közötti különbségek feltárásához, de bizonyos 

következtetéseket mégis le lehet vonni belőlük.   

 Elsősorban megfogalmazható, hogy a magyar nyelvű színházhagyomány egy adott 

előadás esztétikájába nem tudatosan építi be a poszthumanizmus gondolatkörét, amely egyrészt 

a mű témáján keresztül, másrészt az előadás formanyelvén keresztül valósul meg. Ezzel 

szemben a Nyugat-európai színházesztétikában, főleg a független társulatok progresszív 

színházi törekvéseiben (mint például a Philippe Quesne és a Vivarium Studió  előadásaiban) 

követhető nyomon egy poszthumán, posztantropocentrikus gondolatkör, amelyet az alkotók 

tudatosan építenek bele az előadás formanyelvébe. Bár a fenti kutatás arra mutat rá, hogy a 

kelet-európai régióban a poszthumanizmus filozófiája, illetve a heterogén gondolkodás még 

igencsak gyerekcipőben jár a színházművészet műfajában, mégiscsak az mondható el, hogy egy 

nyitott, befogadó, a nyugati színházesztétikát figyelemmel követő, aktív szakmai rétegről 

beszélhetünk (ezt már a Nick Dear szövegkönyv több alkotó által való használata is mutatja). 
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Így elmondható, hogy a poszthumanizmus szemléletének használata, ha még nem is egy tudatos 

alkalmazás eredménye Kelet-Európában, főként Erdélyben, csak idő kérdése, hogy a nyugati 

színházkultúra kedvet adjon a „hazai” színházi közegnek az új szemléletmód alkalmazására. 
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